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《境外会计组织境内业务活动管理办法
（征求意见稿）》起草说明

为规范境外会计组织在中国境内开展业务活动，根据《中华人民共和国境外非政府组织境内活动管理法》（以下简称境外非政府组织境内活动管理法）等有关法律规定，结合近年来境外会计组织境内业务活动管理有关情况，我们研究起草了《境外会计组织境内业务活动管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》。
一、起草背景
2019年12月，财政部印发《关于印发境外会计组织申请明确业务主管单位办事指南的通知》（财办会〔2019〕34号，以下简称《办事指南》），明确境外会计组织境内设立代表机构申请财政部门作为业务主管单位的范围、应提交的材料、办理程序、后续管理等有关要求。《办事指南》印发后，财政部先后同意作为美国管理会计师协会（IMA）上海代表处，香港会计师公会（HKICPA）北京、广东代表处，国际财务报告准则基金会（IFRS）北京办公室，英格兰及威尔士特许会计师协会（ICAEW）北京、上海代表处，英国特许公认会计师公会（ACCA）北京、上海和广东代表处，澳洲会计师公会（CPA Australia）上海代表处的业务主管单位。
境外会计组织境内业务活动管理工作取得积极成效,但也面临一些新的情况和问题，需要进一步完善相关政策。一是代表机构设立、变更等事项的办理要求需进一步细化。《办事指南》主要就办理范围和设立代表机构应提交的材料等作出要求，对代表机构成立后的后续管理等仅作原则性要求，境外会计组织希望我部进一步明确相关办理流程和要求，更好指导工作。二是对代表机构业务活动的监督指导需充分发挥地方财政部门作用。由财政部作为业务主管单位的境外会计组织代表机构活动地域涉及多个省份，且活动内容较多，需要地方财政部门协同配合，实现有效监管。三是境外会计组织临时活动备案需进一步明确。境外非政府组织境内活动管理法明确境外非政府组织在境内开展业务活动的方式包括设立代表机构和临时活动备案。《办事指南》不包括临时活动相关内容，需要通过《管理办法》进行补充完善。
二、起草过程
2023年12月以来，围绕《管理办法》，我们先后开展了以下工作：
（一）前期研究。2023年12月至2024年1月，我们系统梳理了境外会计组织境内活动管理工作开展以来，实践中遇到的问题，对《管理办法》应规范的内容进行了认真研究，初步形成了《管理办法》的框架。
（二）形成讨论稿。2024年2月至6月，结合前期研究情况，我们启动《管理办法》起草工作。起草过程中，我们与公安机关进行了沟通，并听取了境外会计组织境内代表机构意见建议，形成了《管理办法》讨论稿。
（三）形成征求意见稿。2024年7月，我们召开工作座谈会，听取了北京、上海、广东等24家省级会计管理机构的意见建议。对讨论稿进一步修改完善并经财政部会计司技术小组审议通过后，形成了《管理办法》征求意见稿。
三、主要内容
《管理办法》共7章36条，主要内容包括：
（一）总则。主要明确了《管理办法》制定目的、适用范围、总体要求、境外会计组织在中国境内开展活动的业务主管单位等。
（二）申请设立代表机构。主要明确了申请设立代表机构的基本条件、受理部门、需要提交的申请材料和材料格式、办理期限、登记办理等要求。
（三）代表机构变更。主要明确了需经财政部门同意的代表机构变更事项、境外会计组织代表机构应提交的材料、财政部门办理期限，境外会计组织代表机构向公安机关申请变更登记等要求。
（四）年度活动计划及年度工作报告。主要明确了代表机构年度活动计划报送、财政部门审核、公安机关备案、活动计划调整等要求，代表机构年度工作报告报送、财政部门审核、公安机关年度检查等要求。
（五）临时活动备案。主要明确了境外会计组织与中方合作单位合作开展活动的备案、活动报告等要求以及不需要临时活动备案的情形。
（六）活动规范。主要明确了境外会计组织境内活动的监督管理部门、聘用工作人员备案、执行中国统一的会计制度等要求，以及省级财政部门配合做好境外会计组织境内活动管理等要求。
（七）附则。主要明确了境外会计组织代表机构业务活动领域不再属于财政部门业务范围情况下的处理要求等。
四、征求意见的主要问题
1.《管理办法》的内容框架是否合理？
2.省级财政部门会计管理机构如何在境外会计组织境内活动开展过程中发挥业务监督管理作用？在《管理办法》中应如何明确？
3.《管理办法》还需明确哪些内容？
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